

三月十八日，在五指山市水满中心学校，七岁黎族孩子王堂晓打球时任由汗水流淌。



深山里的国球 梦

文\图 海南日报记者 李天平

在三亚南燕乒乓球俱乐部主教练关艳来五指山市水满中心学校之前，山里的许多孩子还不知道，一枚小小的乒乓球也可以给他们带来无尽的欢乐和远大的梦想。

“如果不是谢队长，我们这会儿正在环游中国。”2021年，关艳夫妻俩已经退休，水满乡龙村乡村振兴工作队队长谢坚找上了门，要请二老“进山”。

“乡村振兴关键在人才，除了读书，黎族苗族孩子或许还可以通过打乒乓球改变命运。”谢坚当过海南体育职业技术学院业余体校校长，一句话燃起了关艳的新希望。

2015年，海南要组建省乒乓球队，关艳把在国家乒乓球基地执教的儿子李蒙叫了回来，两代人接力，一起将“00后”小将林诗栋送入国家队。可到目前为止，还没有黎族苗族的孩子进过省队。关艳为乒乓球事业奉献了40多年，心有不甘。

进山，就是为了让更多的孩子能走出去。2021年12月，关艳和丈夫李华先一起扎根五指山。

没要一分钱工资，只要了一间宿舍和一个空教室。摆上两张乒乓球桌，加装电灯，安上铁丝网；没有装备，关艳就去拉赞助。他们从低年级学生里选拔出40多个孩子，夫妻俩每天上阵陪练。就这样，一支以少数民族孩子为主的乒乓球队在五指山脚下诞生了。

“好，手臂摆动要自然，脚步跟上。”球台前，关艳细致地观察着每个队员的动作，并及时引导。两个小时的训练中，孩子们时不时喝水，但关艳和李华先却滴水未进，因为他们怕上厕所影响孩子的训练节奏。

王嘉嘉是队里唯一主动找到关艳学球的孩子，刚开始接球总比别人慢半拍。

“快一点！跑动起来！”关艳鼓励嘉嘉，“争取到市里打比赛，像林诗栋大师哥一样进省队，再进国家队。”渐渐地，嘉嘉训练节奏快了，身体协调性也更好了。一握球拍，嘉嘉双眼始终盯着那颗小球。

在2022年世界乒乓球职业大联盟(WTT)常规挑战赛马斯喀特站比赛开赛前，关艳组织孩子们给大师哥林诗栋录了一个祝福视频。最后，林诗栋和队友一起拿下该比赛的男双冠军。

“我也想当世界冠军。”这是个遥远的梦，但教练是嘉嘉的底气。

每次训练要不停发出7000多个球，中间没有片刻休息，年过花甲的关艳夫妇劲头不输年轻人。“只要他们肯学，我就有信心带他们打进省队。”关艳说。

“少年强则国强，我们强水满强……”落日余晖映照在五指山头，山脚下的水满中心学校里激荡着乒乓球队孩子们稚嫩且有力的呐喊声。

孩子们结束了一天的训练，但关艳夫妻俩的工作还没结束。夜深人静的校园里，关艳的房间还亮着灯，夫妻俩复盘着今天每个队员的状态，调整训练计划。这一晚，水满乡下了一场大雨，彻底浇透了莽莽雨林，万物竞相生长。周



3月19日，关艳纠正8岁黎族孩子陈茉的搓球动作。



3月19日，在五指山市水满中心学校，乒乓球队员轮流接球。



3月19日，孩子们完成训练后在捡球。



3月8日，李华先和关艳在两个小时的训练中不停发球。



3月19日，在五指山市水满乡水满上村，王嘉嘉教关艳采茶。关艳收获很多新鲜体验。



3月24日，在五指山市水满中心学校，训练后，关艳带孩子们放松玩耍。



拍摄剪辑
李天平
观看视频报道